



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΦΟΡΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.08.005.001  
Ε.Ε.Κ.Ε. 13.14.001.008  
Ε.Ε.Κ.Ε.: 05.13.001  
**(Εγκύκλιος Αρ.79)**  
Αρ. Τηλ.: 22-601219

20 Νοεμβρίου, 2020.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,  
Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας,  
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων, Υφυπουργείων  
Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης,  
Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας,  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,  
Πρόεδρο Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

**ΘΕΜΑ: Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τη 4<sup>η</sup> τροποποίηση του Προσωρινού Πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19**

Επιθυμώ να φέρω εις γνώση σας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής «η Επιτροπή») στις 13 Οκτωβρίου 2020 εξέδωσε Ανακοίνωση, με την οποία τροποποιεί για τέταρτη φορά το Προσωρινό Πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19. Το Προσωρινό Πλαίσιο εγκρίθηκε στην αρχική του μορφή στις 19 Μαρτίου 2020 και τροποποιήθηκε με Ανακοινώσεις της Επιτροπής στις 3 Απριλίου 2020, στις 8 Μαΐου 2020 και στις 29 Ιουνίου 2020. Σχετικές είναι οι υπ' αρ. 75 και 76 Εγκύκλιοι του Εφόρου ημερ. 26 Μαρτίου 2020 και 24 Απριλίου 2020, αντίστοιχα.

2. Οι κυριότερες πρόνοιες της 4<sup>ης</sup> τροποποίησης του Προσωρινού Πλαισίου, είναι οι ακόλουθες:

(i) Παράταση της διάρκειας ισχύος του Προσωρινού Πλαισίου

Η διάρκεια ισχύος του Πλαισίου, το οποίο επρόκειτο να λήξει στις 31/12/2020, παρατείνεται για επιπλέον έξι μήνες, δηλαδή μέχρι τις 30/6/2021, με εξαίρεση την κατηγορία ενισχύσεων που αφορούν στα μέτρα ανακεφαλαιοποίησης, των οποίων η διάρκεια ισχύος τους παρατείνεται για επιπλέον τρεις μήνες, δηλαδή μέχρι τις 30/9/2021.



(ii) Εισαγωγή μιας νέας κατηγορίας ενισχύσεων για τη χρηματοδότηση μη καλυπτόμενων πάγιων δαπανών επιχειρήσεων

Η νέα κατηγορία ενισχύσεων παρέχει τη δυνατότητα στοχευμένης ενίσχυσης των επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν, λόγω της πανδημίας, κατά τη διάρκεια της επιλέξιμης περιόδου, μείωση του κύκλου εργασιών τους τουλάχιστον κατά 30% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2019. Η στήριξη θα χρηματοδοτεί μέρος των πάγιων δαπανών των δικαιούχων, οι οποίες δεν καλύπτονται από τα έσοδά τους. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 70 % των μη καλυπτόμενων πάγιων δαπανών, με εξαίρεση τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις [κατά την έννοια του παραρτήματος I του γενικού κανονισμού απαλλαγής κατά κατηγορία {Κανονισμός (ΕΕ) Αρ. 651/2014 της Επιτροπής}], όπου η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 90% των μη καλυπτόμενων πάγιων δαπανών τους. Η συνολική ενίσχυση, σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 3 εκ. ευρώ ανά επιχείρηση.

(iii) Έξοδος του κράτους στις περιπτώσεις ανακεφαλαιοποίησης κρατικών επιχειρήσεων

Με τη 3<sup>η</sup> τροποποίηση του Προσωρινού Πλαισίου είχαν καθοριστεί τα κριτήρια, με τα οποία τα κράτη μέλη μπορούσαν να παρέχουν δημόσια στήριξη σε επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες, λόγω της νόσου COVID – 19. Η στήριξη παρέχεται υπό μορφή μετοχικών μέσων και/ή υβριδικών κεφαλαιακών μέσων. Με τη νέα τροποποίηση η Επιτροπή προσαρμόζει τους όρους για τα μέτρα ανακεφαλαιοποίησης, ιδίως για την έξοδο του κράτους από την ανακεφαλαιοποίηση επιχειρήσεων, στις οποίες ήταν υφιστάμενος μέτοχος πριν από την ανακεφαλαιοποίηση. Η νέα τροποποίηση επιτρέπει στο κράτος να αποχωρήσει από το μετοχικό κεφάλαιο των εν λόγω επιχειρήσεων μέσω ανεξάρτητης αποτίμησης, ενώ ταυτόχρονα αποκαθιστά τη συμμετοχή του στο μετοχικό κεφάλαιο και διατηρεί τις διασφαλίσεις για τον περιορισμό των στρεβλώσεων του ανταγωνισμού.

(iv) Παράταση της προσωρινής διαγραφής όλων των χωρών από τον κατάλογο των «χωρών με εμπορεύσιμους κινδύνους», στο πλαίσιο της Ανακοίνωσης της Επιτροπής για τη βραχυπρόθεσμη ασφάλιση των εξαγωγικών πιστώσεων

Η Επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη ότι υπάρχει γενική έλλειψη επαρκούς ιδιωτικής ικανότητας για κάλυψη όλων των οικονομικά δικαιολογημένων κινδύνων για τις εξαγωγές σε χώρες που περιλαμβάνονται στον κατάλογο των «χωρών με εμπορεύσιμους κινδύνους», του παραρτήματος της βραχυπρόθεσμης ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων (εφεξής η «STEC»), θα θεωρεί όλους τους εμπορικούς και πολιτικούς κινδύνους που συνδέονται με τις εξαγωγές προς τις χώρες που απαριθμούνται στο παράρτημα της STEC, το οποίο επισυνάπτεται στην Ανακοίνωση της Επιτροπής, ως προσωρινά μη εμπορεύσιμους μέχρι τις 30/6/2021, δηλαδή για διάστημα που συμπίπτει με τη διάρκεια ισχύος του Προσωρινού Πλαισίου.

(v) Εξαίρεση των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων από την απαγόρευση παραχώρησης ενισχύσεων σε προβληματικές επιχειρήσεις

Σύμφωνα με το Πλαίσιο, πριν τη νέα τροποποίηση, όλες οι επιχειρήσεις που ήταν ήδη προβληματικές την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2019, εξαιρούνταν από τη χορήγηση ενισχύσεων που παραχωρούνταν βάσει των κατηγοριών ενισχύσεων του Πλαισίου με Αρ. 3.1 Περιορισμένα Ποσά Ενίσχυσης, 3.2 Ενισχύσεις υπό μορφή εγγυήσεων δανείων, 3.3 Ενισχύσεις με τη μορφή επιδοτούμενων επιτοκίων για δάνεια και 3.6 Ενισχύσεις για έρευνα και ανάπτυξη σχετικά με τη νόσο COVID - 19. Με τη νέα τροποποίηση, από τον πιο πάνω κανόνα εξαιρούνται οι πολύ μικρές και οι μικρές επιχειρήσεις υπό την προϋπόθεση ότι δεν υπάγονται σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότητας βάσει του εθνικού δικαίου και δεν έχουν λάβει οποιαδήποτε ενίσχυση διάσωσης/αναδιάρθρωσης.

3. Τονίζεται ότι, σύμφωνα με την εν λόγω Ανακοίνωση, κάθε κράτος μέλος πρέπει να αποστείλει στην Επιτροπή συγκεντρωτικό πίνακα, στον οποίο να παρατίθενται τα ήδη εγκριθέντα από την Επιτροπή μέτρα, των οποίων επιθυμεί να παρατείνει τη διάρκεια ισχύος τους πέραν της 31.12.2020 και μέχρι τις 30/6/2021. Η Επιτροπή θα εκδώσει μία ενιαία απόφαση για κάθε κράτος.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση κατά την οποία επιθυμείτε να παρατείνετε την ισχύ υφιστάμενων και ήδη εγκριθέντων από την Επιτροπή μέτρων, θα πρέπει να μας ενημερώσετε το συντομότερο δυνατό, έτσι ώστε να μας παρασχεθεί ο απαιτούμενος χρόνος για υποβολή τους στην Επιτροπή με τις πληροφορίες που αναφέρονται στο παράρτημα της Ανακοίνωσης.

Το κείμενο της Ανακοίνωσης της Επιτροπής για τη 4<sup>η</sup> τροποποίηση του Προσωρινού Πλαισίου βρίσκεται αναρτημένο στον κάτωθι ιστότοπο της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Επιτροπής υπό τον τίτλο «*State aid rules and COVID-19*» και έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης C(2020) 7127 της 13<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2020:

[https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020XC1013\(03\)&from=EN](https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020XC1013(03)&from=EN)

Εξυπακούεται ότι, σε περίπτωση που υφίσταται ανάγκη υποβολής νέων μέτρων, θα ακολουθείται η διαδικασία της μεμονωμένης κοινοποίησης.

4. Το κείμενο του ενοποιημένου Προσωρινού Πλαισίου βρίσκεται αναρτημένο στον κάτωθι ιστότοπο της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Επιτροπής υπό τον τίτλο «*State aid rules and COVID-19*»:

[https://ec.europa.eu/competition/state\\_aid/what\\_is\\_new/TF\\_consolidated\\_version\\_amended\\_3\\_april\\_8\\_may\\_29\\_june\\_and\\_13\\_oct\\_2020\\_el.pdf](https://ec.europa.eu/competition/state_aid/what_is_new/TF_consolidated_version_amended_3_april_8_may_29_june_and_13_oct_2020_el.pdf)

  
 Θεοφάνης Θεοφάνους  
 Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων